
ΤΜΉΜΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΣΧΈΣΕΩΝ
Πατριαρχείο Μόσχας

Τελέσθηκε για πρώτη φορά από τον Μεσαίωνα
ορθόδοξη ακολουθία στο Τρόντχαϊμ στον πρώτο ναό-
τάφο του Αγίου βασιλιά Όλαφ της Νορβηγίας 

Στις 21 Μαρτίου 2021 συνέβη στο Τρόντχαϊμ της Νορβηγίας ένα ιστορικό γεγονός στο πλαίσιο του
εορτασμού από την ενορία της Αγίας πριγκιπίσσης Άννης του Νόβγκοροντ της Κυριακής της
Ορθοδοξίας. Η Θεία Λειτουργία τελέσθηκε στον πρώτο ναό προς τιμήν του Αγίου Κλήμεντος
Ρώμης στην παλαιά πρωτεύουσα της Νορβηγίας Νίνταρος (σημερινό Τρόντχαϊμ) και τον πρώτο ναό-
τάφο, όπου αναπαύθηκαν τα τίμια λείψανα του «αιωνίου βασιλέως της Νορβηγίας» Αγίου Όλαφ της
Νορβηγίας. 

Η ορθόδοξη ιερά ακολουθία σε αυτό το σημείο έχει να τελεσθεί εδώ και σχεδόν χίλια χρόνια. Της
Λειτουργίας προέστη ο εφημέριος της ενορίας του Πατριαρχείου Μόσχας στο Τρόντχαϊμ ιερέας
Αλέξανδρος Βολοχάν. 



Από τον 14ο αι. αυτός ο ναός του Αγίου Κλήμεντος Ρώμης ευρισκόταν σε παρακμή και στη
συνέχεια επί αιώνες ήταν πλήρως θαμμένος στο χώμα. Το 2016 πραγματοποιήθηκαν αρχαιολογικές
ανασκαφές στη θέση του ναού. Στο ιερό δίπλα στην Αγία Τράπεζα από το 1031 αναπαύονταν
εξαρχής τα τίμια λείψανα του Αγίου βασιλιά Όλαφ της Νορβηγίας. 

Στη μεσαιωνική πέτρινη Αγία Τράπεζα τοποθετήθηκαν εκ νέου μέσα σε λάρνακα τα τίμια λείψανα
του βασιλιά Όλαφ Χαράλντσον, τεμάχιο των οποίων προσφέρθηκε πανηγυρικά ως δώρο στην
ενορία του Τρόντχαϊμ εξ αφορμής της ανέγερσης του ναού του Αγίου Όλαφ της Νορβηγίας στο
Στίκλεσταντ το 2014. 

Μετά το πέρας της Λειτουργίας πραγματοποιήθηκε η τελετή της Κυριακής της Ορθοδοξίας,
αναπέμφθηκαν δεήσεις υπέρ πάντων, υπέρ της ορθοδόξου πίστεως αγωνισαμένων, εψάλη το
«αιωνία η μνήμη» των κεκοιμημένων και το «πολυχρόνιον» των ζώντων. 

Ακολούθησε η λιτάνευση των αγίων εικόνων και λαβάρων καθώς και ο καθαγιασμός του αναγλύφου
με την απεικόνιση του Αγίου Κλήμεντος Ρώμης απέναντι στην είσοδο του ναού-μουσείου. 

Η ακολουθία εκ παραδόσεως τελέσθηκε σε τρεις γλώσσες: την εκκλησιαστική σλαβονική, τη
νορβηγική και την ελληνική. 

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/86918/
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